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MITTEILUNGSBLATT UND AMTSBLATT

fiir den Markt Laaber und die Gemeinden Brunn und Deuerling

Teilnahme am Fronleichnamsfest am 16. Juni 2022

An die Damen und Herren des Marktgemeinderates Laaber,
des Gemeinderates Deuerling und des Gemeinderates Brunn,
Damen und Herren Vereinsvorstiande,
Biirgerinnen und Biirger des Marktes Laaber und
der Gemeinden Deuerling und Brunn!

Pfarrei Laaber

9.00 Uhr Heilige Messe in der Pfarrkirche St. Jakobus
anschlieBend Fronleichnamsprozession

Die Vereine mit ihren Fahnenabordnungen sowie die Damen und Herren des Marktgemeinderates
mochten sich bitte um 8.45 Uhr beim Gasthaus Plank zum gemeinsamen Kirchenzug einfinden.

Pfarrei Deuerling

9.00 Uhr Gottesdienst auf der Pfarrwiese
anschlieBend Fronleichnamsprozession

Die Vereine mit ihren Fahnenabordnungen sowie die Damen und Herren des Gemeinderates
mochten sich bitte um 8.30 Uhr beim Gasthaus Goss zum gemeinsamen Kirchenzug einfinden.
Pfarrei Frauenberg

9.30 Uhr Messfeier in der Pfarrkirche Marii Geburt
keine Fronleichnamsprozession

Die Vereine und Marktrite von Laaber, die zu den Pfarreien Deuerling und Frauenberg gehdren,
nechmen, wie bisher, dort an den Feierlichkeiten teil.

Die evangelischen Mitbiirgerinnen und Mitbiirger feiern an diesem Tag ab 12.00 Uhr
bei der Friedenskirche in Hemau das traditionelle Gemeindefest
mit Tauferinnerung und Kinderprogramm.
Fiir das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.
Hierzu sind alle Biirgerinnen und Biirger herzlich eingeladen.

Die Biirgermeister der VG Laaber




Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates
Deuerling vom 10.05.2022

Bauantrédge und Voranfragen

Einem Antrag auf Baugenehmigung einer
Dachgeschosswohnung mit Loggia und Gaube
wurde unter Auflagen das gemeindliche
Einvernehmen erteilt.

Anfrage zur Errichtung eines Sichtschutzes

Der Anfrage zur Errichtung eines Sichtschutzes mit
Weideelementen (Héhe ca. 1,60 — 1,80 m) direkt
an einem Zaun stand der Gemeinderat aus
gestalterischen Grinden skeptisch gegenuber.
Dem Antragsteller soll ein alternativer Gestaltungs-
vorschlag unterbreitet werden.

Kinderspielplitze - Sachstandsbericht
Burgermeister Eichhammer berichtete, dass die
Geréte bei der Fitnessmeile montiert wurden, auch
das Trampolin ist inzwischen eingebaut, hier
mussen nur noch die Fallschutzmatten ausgelegt
werden. Ebenso wurde eine Ruhebank aufgestellt,
die zum Schutz vor Vandalismus fest verankert
worden ist.

Badeplatz an der Laber

Fur die Herstellung eines Badeplatzes an der
Schwarzen Laber =zeigte der Birgermeister
verschiedene Gestaltungméglichkeiten auf.

Weiter berichtete er, dass im Rahmen der
Dorferneuerung unter Ordnungspunkt 10.2 bereits
folgende MalRnahmen geplant bzw. besprochen
wurden:

Aufenthalt am Fluss:

- Zugang zur Schwarzen Laber mit Uferabflachung

- Ausgestaltung mit Sitzsteinen

- Ricknahme von Ufergehélzen

- Anlage eines Bereiches zum Verweilen

- Kneippbecken: Anlage eines Wassertretbeckens
mit Grundwasseranschluss

Abenteuerbereich Lebensraum Wasser:

- Aussichtswarte zur Naturbeobachtung

- Anbindung Uber kleinen Trampelpfad

- Aktivbereich am Wasser

- Ausweitung der bestehenden Wasserflache als
EisstockschieRflache

- Flache zum Schlittschuhlaufen

Die geplanten Malnahmen werden mit dem
Wasserwirtschaftsamt abgestimmt.

Sirenenstandort in Hillohe

Zum neuen Sirenenstandort in Hillohe auf dem
Grundstlick der Gemeinde mit der FI.-Nr. 687 der
Gemarkung Deuerling konnte Blrgermeister
Eichhammer berichten, dass die Ricksprache mit
dem Eigentimer des davorliegenden Grundstlickes
ergeben hat, dass die Montage der Mastanlage
und die Zufahrt fur die klnftigen Wartungsarbeiten
Uber dessen Grundstuick erfolgen kann.

Rechtsaufsichtliche Genehmigung der
Haushaltssatzung

Es lag die rechtsaufsichtliche Stellungnahme des
Landratsamtes Regensburg zum Haushalt 2022
vor. Die Haushaltssatzung enthalt keine nach
Art. 67 und 71 GO genehmigungspflichtigen Teile.
Die dauernde Leistungsfahigkeit der Gemeinde
Deuerling ist gesichert.

Im Anschluss fand eine nichtéffentliche Sitzung
statt.

Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates
Brunn vom 05.05.2022

Bauantrédge- und Bauvoranfragen

Zu Beginn der Sitzung wurden die vorliegenden
Bauantrdge behandelt. SchlieBlich wurde den
Antrdgen wegen Errichtung der Reihenhauser,
eines  Mehrfamilienwohnhauses und  eines
Einfamilienwohnhauses im Baugebiet Frauenberg
SudOst sowie der Bauvoranfrage wegen zwei
Einfamilienwohnhdusern in Brunn, Wiesenweg
bzw. Triftweg zugestimmt.

Haushalt 2022

Der Haushaltsplan der Gemeinde Brunn 2022
wurde dem Landratsamt Regensburg vorgelegt.
Aus der rechtsaufsichtlichen Stellungnahme geht
hervor, dass die Leistungsfahigkeit der Gemeinde
gewabhrleistet ist.

Gebihrenkalkulation Entwasserungsanlage
Erster Blrgermeister Séliner erlduterte hierzu die
Kostenzusammensetzung und Kostenentwicklung
der Abwassergebihr aus der Vergangenheit. Er
zeigt insbesondere die stark gestiegenen Anséatze
der Kalkulation auf. Die kunftigen Gebulhren
werden deutlich steigen, auch wenn die
angekundigten 70 % Steigerung wohl nicht erreicht
werden.

Energienutzungsplan

fur den Landkreis Regensburg
Der Vorsitzende zeigte die wissenschaftlichen

Ergebnisse speziell fur die Gemeinde Brunn
hinsichtlich der Energieerzeugung, des
Energieverbrauches in Aufteilung Stromverbrauch-
Erzeugung, Energieverbrauch und Erzeugung zum
Heizen und die notwendige Energie flr den
Verkehr auf. Im Ergebnis ist die Gemeinde Brunn
auf einem guten Weg, hat jedoch noch ein
deutliches Defizit.

Solarpark ,,An der Autobahn*

Die Aufstellung des Bebauungsplans flr diesen
beabsichtigten Solarpark wurde bereits in der
letzten offentlichen Sitzung eingehend und
abschlieRend beraten, die Entscheidung jedoch auf
diese Sitzung vertagt.

Kurz vor der Sitzung wurde dem Ersten
Burgermeister eine Unterschriftenliste Ubergeben,
welche jedoch auf die Kirze der Zeit nicht
ausgewertet werden konnte.




Erster Bulrgermeister Séllner ging auf die
Argumentationen in der Unterschriftenliste ein,
erlauterte weiter, dass in der Burgerversammiung
hierzu bereits informiert und diskutiert wurde und
erklarte das vorgeschriebene Verfahren, bei dem
alle Einwohner eingehend informiert werden und
sich &uBern kdnnen. Er wies insbesondere auf die
Pflichten der Mitglieder des Gemeinderates aus
dem geleisteten Eid, der Bayerischen Verfassung
und der Gemeindeordnung hin. Nach Auffassung
des Ersten Bulrgermeisters sei die inhaltliche
Diskussion durch den regen Austausch der
Argumente in den letzten Wochen abgeschlossen.
Weitere Diskussionen hierzu sollten nur zu neuen
Argumenten bzw. zum Verfahren stattfinden.
Mitglied des Gemeinderates Martin Scherer wollte
hierzu seine vorbereiteten Argumentationen gegen
das Vorhaben vortragen, wobei Erster
Blrgermeister Soéllner dies unterband, da die
Beratung hierzu bereits in der vorangegangenen
Sitzung stattgefunden habe und daher auch in
dieser Sitzung laut Tagesordnung nicht
vorgesehen war. Auf Nachfrage konnten keine
neuen Argumente vorgetragen werden. Ein
erneuter Austausch aller Argumente wirde den
Rahmen der Gemeinderatssitzung sprengen. Uber
eine, von der bestehenden Siedlung mit gréRerem
Abstand geplante Variante, wird im Verfahren
beraten.

Zweiter Burgermeister Gottfried Scheid beantragte
schlieBlich, nach seiner Auffassung nach nun
ausreichender Beratung 2zu diesem Tages-
ordnungspunkt, die erforderliche Abstimmung
vorzunehmen.

Der Gemeinderat Brunn beschloss die Aufstellung
des Bebauungsplanes ,Solarpark — An der
Autobahn® flr die Grundstlicke Fl. Nrn.: 824, 825,
826, 827, 828, 829 und 830 jeweils der Gemarkung
Brunn. Siehe hierzu die gesonderte
Veréffentlichung in diesem Mitteilungsblatt.

Kinderspielplitze der Gemeinde Brunn

Der Beschaffung von zuséatzlicher Bepflanzung fur
den Spielplatz ForststraBe in Héhe von 500 €
wurde zugestimmt. In diesem Zusammenhang
wurde von Dritten Burgermeister Hutter darauf
hingewiesen, dass flr die Arbeiten an diesem
Spielplatz noch dringend Helfer bendtigt werden.

Antraq der CSU/Freie Wahler Gemeinde Brunn
Fraktion wegen Beschaffunqg eines zusétzlichen

"Smiley’'s"
Dem Antrag der Fraktion CSU/Freie Wahler
Gemeinde Brunn auf einen zusétzlichen ,Smiley”

wurde stattgegeben.

Baugebiet Frauenberg SudOst
Die ErschlieRungsarbeiten sind gut im Zeitplan. Ab
23.05.2022 wird das Baugebiet vermessen.

Oberflachenentwisserung Riedstrale

Der Vorsitzenden berichtete, dass die
Baumalnahmen kurz vor dem Abschluss stehen.
Ende August wird hierzu dann die geprifte
Schlussrechnung erwartet. Anhand dieser, muss
die GesamtmaRnahme seit 2007 abgerechnet, der
tatséchliche Aufwand ermittelt und festgesetzt
werden. Im ersten Halbjahr 2023 sollten dann die
Abschlussbescheide zugestellt werden.

Bekanntmachung

Der Marktgemeinderat Laaber hat in seiner Sitzung vom 16.05.2022 nachfolgende

9. Satzung zur Anderung der Beitrags- und Gebiihrensatzung zur Entwisserungssatzung

des Marktes Laaber (KA Laaber und KA Waldetzenberqg) (BGS/EWS)

beschlossen:

Aufgrund der Art. 5, 8 und 9 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) erlasst die Marktgemeinde

Laaber folgende

Anderungssatzung:

Die Beitrags- und Gebuhrensatzung zur Entwasserungssatzung des Marktes Laaber (BGS/EWS)
vom 18.07.2005, zuletzt geadndert am 09.07.2018, wird geéndert.

a) § 10 Absatz 1 Satz 2 (Schmutzwassergebuhr) erhalt folgende Fassung:

,Die Gebuhr betragt 3,33 € pro m3.*

b) § 10 a Absatz 4 Satz 5 (Niederschlagswassergebuhr) erhalt folgende Fassung:
,Die Niederschlagswassergebuhr betragt 0,21 € pro m? pro Jahr.”

Diese Satzung tritt ruckwirkend zum 01.01.2022 in Kraft.

Laaber, den 24.05.2022
gez. Schmid, 1. Burgermeister



Bekanntmachung

9. Anderung des Flichennutzungsplanes des Marktes Laaber
sowie Vorhabenbezogener Bebauungsplan zur Errichtung einer Photovoltaikanlage an der
Autobahn bei Pettenhof auf den Grundstiicken FI.Nrn. 651 und 653/2 der Gemarkung Laaber
.Solarpark Pettenhof*

Der Marktgemeinderat Laaber hat in seiner Sitzung vom 04.04.2022 auf Antrag der Ostwind
Erneuerbare Energien GmbH, Regensburg, die 9. Anderung des Flachennutzungsplanes des
Marktes Laaber im Bereich suddstlich des Ortsteiles Pettenhof der Gemeinde Brunn sowie die
Einleitung eines Verfahrens fur einen vorhabenbezogenen Bebauungsplan zur Errichtung einer
Photovoltaikanlage an der Autobahn auf den Grundsticken FI.Nm. 651 und 653/2 der Gemarkung
Laaber gemal § 2 Absatz 1 Baugesetzbuch (BauGB) und § 12 Absatz 2 BauGB beschlossen.

Die bisherige landwirtschaftliche Flache soll in ein SO-Gebiet (Photovoltaik) umgewidmet werden.
Die von der Flachennutzungsplanédnderung bzw. dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan
betroffenen Flachen umfassen die Grundstiicke FI.Nrn. 651 und 653/2, Gemarkung Laaber.

Zur Verdeutlichung des betroffenen Bereiches flUgen wir hier einen Kartenausschnitt ein.
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Der Beschluss wird hiermit &6ffentlich bekanntgemacht.
Laaber, den 24.05.2022

gez. Hans Schmid
Erster Burgermeister



Bekanntmachung

1. Anderung des Flichennutzungsplanes der Gemeinde Brunn
sowie Vorhabenbezogener Bebauungsplan zur Errichtung einer Photovoltaikanlage
an der Autobahn auf den Grundstiicken Fl. Nrn.: 824, 825, 826, 827, 828, 829 und 830
der Gemarkung Brunn
LSolarpark-An der Autobahn*

Der Gemeinderat Brunn hat in seiner Sitzung vom 05.05.2022 auf Antrag Ostwind erneuerbare
Energien GmbH, Regensburg, die 1. Anderung des Flachennutzungsplanes der Gemeinde Brunn im
Bereich an der Autobahn ,auf der Wasch* sowie die Einleitung eines Verfahrens fur einen
vorhabenbezogenen Bebauungsplan zur Errichtung einer Photovoltaikanlage an der Autobahn auf den
Grundstiicken FI. Nr.: 824, 825, 826, 827, 828, 829 und 830 der Gemarkung Brunn gemaf § 2 Absatz
1 Baugesetzbuch (BauGB und § 12 Absatz 2 BauGB beschlossen.

Die bisherige landwirtschaftliche Flache soll in ein SO-Gebiet (Photovoltaik) umgewidmet werden.

Die von der Flachennutzungsplanédnderung bzw. dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan
betroffenen Flachen umfassen die Grundstlicke Fl. Nrn.: 824, 825, 826, 827, 828, 829 und 830 der
Gemarkung Brunn.

Zu Verdeutlichung des betroffenen Bereiches siehe nachstehender Kartenausschnitt.
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Der Beschluss wird hiermit &ffentlich bekanntgemacht.
Laaber, den 24.05.2022

gez. Karl Séliner
Erster Burgermeister



Aus dem Rathaus wird berichtet:

ffnungszeiten im Landratsamt Regensburg
Tel. 0941/40 09-0

Mo 08.00 — 12.00 Uhr und 13.00 — 15.30 Uhr
Di 08.00 — 12.00 Uhr und 13.00 — 15.30 Uhr
Mi 08.00 — 12.00 Uhr
Do 08.00 — 12.00 Uhr und 13.00 — 17.30 Uhr
Fr 08.00 — 12.00 Uhr

(")ffnungszeiten der Kfz-Zulassungsstelle
Tel. 0941/40 09-390

Mo Di u. Mi 07.30 — 15.00 Uhr (durchgehend)
Do 07.30 — 17.00 Uhr (durchgehend)
Fr 07.30 - 11.30 Uhr

Abfallwirtschaft

Entsorgung von Kiihl- und Gefriergerite
Kuhlgerate werden nach Voranmeldung bei der Firma
Meindl Entsorgungsservice Lappersdorf von zu Hause
abgeholt.

Tel.0941/83020-0 oder Online-Anmeldung tber:
www.meindl-entsorguna.de oder www.entsorgungsdaten.de

Bevolkerungsstand am 30.06.2021

Markt Laaber 5.292 Einwohner
Gemeinde Deuerling 1.991 Einwohner
Gemeinde Brunn 1.446 Einwohner
VG Laaber 8.729 Einwohner

Die Entsorgungskalender 2022

(Termine: Miilltonne, Papiertonne, Altreifen,
Umweltmobil usw.) fiir den Markt Laaber und die
Gemeinden Deuerling und Brunn liegen in der VG
Laaber auf. Sie konnen den Entsorgungskalender auch im
Internet unter www.vg-laaber.de cinschen.

Bavernwerk - Allsemeine Servicenummern:

Technischer Kundenservice
Baustrom/Hausanschluss, Anschluss Photovoltaik,
Kabellagepliane, Gasleitungspline

Tel. 0941-28 00 33 11, Fax: 0941-28 00 33 12

Ziahler und Messeinrichtungen:
Tel. 0941-28 00 33 77, Fax: 0941-28 00 33 78

Zahlerstand — Ablesung
Serviceteam Jahresablesung,
Zwischenablesung, Abmeldung
Tel. 0871-96 56 01 60
Serviceteam — Einspeiser

Tel. 0871-96 56 01 20
Stérungsnummer Strom

Tel. 0941-28 00 33 66
Stérungsnummer Gas:

Tel. 0941-28 00 33 55
(Meldungen werden zu Threr Sicherheit aufgezeichnet!)

Pfarr- und Gemeindebiicherei Deuerling
Am Kirchberg 14, 93180 Deuerling
(in der Grundschule)

Offnungszeiten: <« 4 <«
Dienstag: 18.00 - 19.00 Uhr

17.00 - 18.00 Uhr
10.00 - 11.30 Uhr

Donnerstag:
Sonntag:

Gemeindebiicherei Laaber
(neben der Mittelschule)
Tel. 09498-90 40 525
gemeindebuechereilaaber@web.de

OFFNUNGSZEITEN

Montag: 09.00 - 10.00 Uhr
17.00 - 19.00 Uhr
Donnerstag: 15.00 - 17.00 Uhr

Ausfall von Straflenlampen

Es ist unser Bestreben, die Straienbeleuchtungsanlagen
immer funktionsfihig zu erhalten. Da es jedoch nicht
moglich ist, diese laufend zu iiberwachen, bitten wir die
Bevolkerung, den Ausfall von StraBenlampen sofort
miindlich oder telefonisch bei der Verwaltungsgemein-
schaft Laaber (Tel. 09498/9401-13 oder -10) zu melden.
Teilen Sie uns bitte auch die Lampen-Nr. mit, welche sich
am Laternenmast befindet.

Vielen Dank fiir Thre Mithilfe.

Besuchen Sie uns im Internet:
www.ve-laaber.de

Sie konnen den Veranstaltungskalender der
VG Laaber auch im Internet einsehen.

Sperrmiill — Miillabladestation Haslbach
Nach wie vor kénnen Biirger des Landkreises Regensburg
bei der Miillumladestation Haslbach, Hofer Strafie,
Sperrmiill anliefern.

Offnungszeiten: Montag bis Freitag 08.00 — 11.45 Uhr
und 12.30 — 15.45 Uhr.

Samstag: gem. Verdffentlichung auf www.z-m-s.de
Anlieferungsformulare zur kostenlosen Anlieferung
erhalten Sic im Rathaus, Zi. Nr. 07.

Postfiliale Deuerling
Lusenstrafle 2. 93180 Deuerling

Offnungszeiten
Montag: 14:00 - 16:00 Uhr
Dienstag: 14:00 - 16:00 Uhr
Mittwoch: 10:00 - 12:00 Uhr
Donnerstag: 14:00 - 16.00 Uhr
Freitag: 10:00 - 12:00 Uhr
Samstag: 10:00 - 11.00 Uhr

Biirgersprechstunde des Marktes Laaber

Jeden 1. Donnerstag im Monat
von 16.30 Uhr bis 17.30 Uhr
im Markuszentrum Waldetzenberg.

Keine Biirgersprechstunde in der Ferienzeit
und an Feiertagen.

gez. Hans Schmid, Erster Biirgermeister




Offnungszeiten der Kompostpliitze
fiir den Bereich der VG Laaber

Griingutlagerplatz Pollenried

Offnungszeiten:

Sommerzeit: Di 14.00 — 18.00 Uhr
Fr 15.00 — 18.00 Uhr
Sa 08.00 — 13.00 Uhr

Winterzeit: Di 14.00 — 17.00 Uhr
Fr 15.00 — 17.00 Uhr
Sa 08.00 — 13.00 Uhr

Kompostplatz Beratzhausen

Offnungszeiten

Mi 14.00 — 17.00 Uhr (Winterzeit)

Mi 14.00 — 18.00 Uhr (Sommerzeit)

Fr 15.00 — 17.00 Uhr (Winterzeit)

Fr 15.00 — 18.00 Uhr (Sommerzeit)

Sa 08.00 — 13.00 Uhr

Der Kompostplatz Hemau wurde Ende 2015 als Kompostplatz
geschlossen.

Griingut_kann_aber weiterhin_zu den Offnungszeiten des
Wertstoffhofes in Hemau abgegeben werden.

Offtnungszeiten Wertstofthof Hemau:

Di 15.00 — 18.00 Uhr

Fr 09.00 = 12.00 u. 13.00 — 16.00 Uhr (MEZ)
13.00 — 19.00 Uhr (MESZ)

Sa 09.00 — 12.00 u. 13.00 — 15.00 Uhr (nur MESZ)

Neben der Anlieferung von Gringut, kann auch wieder
hochwertiger, gesiebter Kompost zur Bodenverbesserung im
Garten und holziges Abdeckmaterial erworben werden.

Nach telefonischer Absprache (0941/4009-363) kann auch
ausnahmsweise unter bestimmten Voraussetzungen auflerhalb der
normalen Offnungszeiten Griingut angeliefert oder Kompost
abgeholt werden.

Reparatur-Café Deuerling
im Reithnerhaus Deuerling

Das Reparatur-Café Deuerling hat jeden 3. Samstag im
Monat von 13 Uhr bis 17 Uhr geoffnet. Repariert wird
Alles, was zu uns getragen werden  kann!
Elektro(klein)gerite, Kleinmébel, Haushaltsartikel,
Spiclzeug, Fahrrader. Kleidung, Uhren, PC und Handy,
Schleifarbeiten.

Der Biergarten ist bei schonem Wetter gedffnet.

Es werden auch immer ehrenamtliche
Reparateure*innen gesucht!

Auskiinfte gerne unter reparaturcafe-deuerling(@online.de
und Tel. 0176/84305474. Weitere Informationen unter
www.reparaturcafe-deuerling.de

{E’g?'g‘ﬁg\ Apotheken-Notdienst Juni 2022

28.05. - 03.06. Apotheke am Rathaus Hemau

04.06. — 10.06. Markt Apotheke Laaber

11.06. — 17.06. Marien Apotheke Sinzing &
Marien Apotheke Seubersdorf

18.06. — 24.06. Markt Apotheke Nittendorf &
Labertal Apotheke Deining

25.06. — 01.07. Paracelsus Apotheke Parsberg

Alle Angaben ohne Gewiihr!!

N Bitte beachten K

Wertstoffhofe Laaber, Deuerling u. Pollenried

Bauschutt und Griinabfille kénnen aus Kapazititsgriinden
in den Wertstoffhofen nur in kleinen Mengen angenommen
werden. GroBere Mengen Griinabfille sind auf die vom
Landkreis eingerichteten Kompostplitze zu fahren.

Aus organisatorischen Griinden bitten wir zur
Anlieferung so friihzeitic zu kommen, dass die
Offnungszeiten eingehalten werden konnen.

Offnungszeiten Wertstoffhof Laaber:

Mo 08.00 - 12.00 Uhr
Fr 13.00 - 17.00 Uhr
Sa 08.00 — 12.00 Uhr

Offnungszeiten Wertstoffhof Deuerling:

01. April bis 30. September
Mi 14.00 — 18.00 Uhr
Sa 08.00 — 12.00 Uhr

Offnungszeiten Wertstoffhof Nittendorf/Pollenried:

Di 14.00 — 18.00 Uhr
Mi 14.00 — 18.00 Uhr
Fr 14.00 — 18.00 Uhr
Sa 08.00 — 12.00 Uhr

Sperrmiillmeldekarten sind auf den Wertstoffhéfen und im
Rathaus Zi. Nr. 07 erhéltlich.

Fundsachen:

Im Fundbiiro des Rathauses, Zi. 03, wurden abgegeben:

Schliissel (evtl. fiir Briefkasten oder Garage), gefunden
in Laaber Ecke FriihlingstraBe/Rosenweg. 2 Bartschliissel
an einem silbernen Schliisselring, gefunden in
Waldetzenberg zwischen Fichtenstraffie und Fohrenweg
hinterm Stromhéuschen. Cityroller (weifl/pink) von der
Firma Hundora, steht schon seit lingerer Zeit vor der
Deuerlinger Kinderkrippe/Kindergarten beim Radstinder.
Schliissel mit Aufdruck ,,ABUS%, cvtl. von einem
Fahrradschloss, gefunden vor der Sparkasse Laaber.
Schliisselbund mit einem Pinguin-Anhiinger, gefunden
bei einer Bushaltestelle in der Gemeinde Brunn. Goldene
Damen-Armbanduhr Marke ADEC, gefunden in der
Bickerei Diirr in Laaber.

HINWEIS: Die Fundsachen sind auch auf der
Website der VG Laaber unter
www.vg-laaber.de/Startseite/Aktuelles/Fundsachen
veroffentlicht.

Neues von der VHS fiir den Landkreis Regensburg

Die VHS-Auflenstelle Laaber bietet im Juni 2022
folgende Kurse und Veranstaltungen an:
- 222-331149, Online: Italienisch A 1,

Beginn: 01.06.2022, 18:00 Uhr, (7 x)
-222-331153, Online: Italienisch A 1,

Beginn: 01.06.2022, 19:00 Uhr, (7 x)
Weitere Informationen finden Sie im
Programmbheft der VHS oder unter
www.vhs-regensburg-land.de. Anmeldung bei der
VHS -Geschiiftsstelle Tel. 09401 / 52550 oder Mail
info@vhs-regensburg-land.de




NACHRUF

Die Gemeinde Brunn trauert um

Herrn Rudolf Kiirzinger

Trager der Biirgermedaille der Gemeinde Brunn
und ehemaliger Gemeinderat

Herr Kiirzinger war von 1978 — 1990 Mitglied des Gemeinderates Brunn. Herrn Kiirzinger
wurde 2012 die Bilirgermedaille der Gemeinde Brunn verliehen und 2013 wurde er mit dem

Ehrenzeichen des Bayerischen Ministerprdsidenten ausgezeichnet. Er brachte viel Engagement
fiir die Allgemeinheit auf. Herr Kiirzinger hat unzdhliges fiir das Wohl und das Vereinsleben
der Gemeinde und ihrer Biirger getan. Wegen seinem aufrichtigen und freundlichem Wesen
war er allseits geschdtzt und beliebt.

Die Gemeinde Brunn wird ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren.

Brunn, im Mai 2022 Gemeinde Brunn
Karl Sollner
Erster Biirgermeister
mit den Damen und Herren des Gemeinderates

Standesamtliche Nachrichten

Wir gratulieren zur EheschlieRung:

Frau Katrin Reithner und Herrn Stefan Spangler, Kleinetzenberg
Frau Veronika Schreck, Laaber und Herrn Michael Wagner, Endorf

Den Angehérigen nachstehender Verstorbenen sprechen wir unsere Anteilnahme aus:

Rosa Dettenwanger, Laaber
Walter Biersack, Deuerling
Rudolf Kiirzinger, Frauenberg

Von den Ubrigen Geburten, EheschlieRungen und Sterbefallen wurden keine Einverstandniserklarungen zur Veréffentlichung abgegeben

bzw. liegen nicht vor.
Standesamt Laaber

Annahmeschluss fiir das niichste Mitteilungsblatt

- Juniausgabe -
Bitte schicken, mailen oder faxen Sie Thre Beitrdge, Inserate, Veroffentlichungen fiir das Mitteilungsblatt und
den Veranstaltungskalender usw.

bis spitestens Mittwoch, 15. Juni

an die Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstralie 9, 93164 Laaber
oder geben Sie die Beitridge im Rathaus, Zimmer 03, ab.

Mail direkt an: rosi.massen@vg-laaber.de
Fax: 09498/94 01-99 Tel.: 09498/94 01-13




NACHRUF

Die Gemeinde Deuerling trauert
um ihren ehemaligen Gemeinderat

Herrn Walter Biersack

Herr Walter Biersack gehorte von Dezember 1992 bis April 2002 dem Gemeinderat der Gemeinde
Deuerling an.

Wahrend seiner 10-jahrigen Zeit im Gemeinderat Deuerling hat er sich als engagierter
Kommunalpolitiker mit unermidlichem Einsatz und groBem Verantwortungsbewusstsein um seine
Heimatgemeinde verdient gemacht.

Herr Walter Biersack war allseits geschatzt und beliebt.

Die Gemeinde Deuerling wird ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren.
Gemeinde Deuerling

Diethard Eichhammer, Erster Biirgermeister
mit den Damen und Herren des Gemeinderates

MITTEILUNG AUS DEM RATHAUS

= 7 Seit 11.04.2022 ist das Rathaus Laaber wieder fiir
& den Publikumsverkehr gedffnet.

Fur das Biirgerbiiro sind aber weiterhin (Pass- und
Einwohnerwesen, Standesamt, Gewerbewesen)
vorherige telefonische Terminvereinbarungen
notwendig.

Terminvereinbarungen:
09498 / 9401 - 14 oder -26 Pass- und Einwohnerwesen
09498 / 9401 - 15 Standesamt

Es gelten weiterhin die allgemeinen Hygieneregeln -

das Tragen eines Mund- und Nasenschutzes (FFP2-
Maske) ist weiterhin verpflichtend.

Wir empfehlen auch bei allen anderen Sachgebieten
eine vorherige Terminvereinbarung um sicherzustellen,
dass sich unsere Mitarbeiter eingehend um lhre
Angelegenheiten kimmern kénnen und lange
Wartezeiten zu vermeiden.

—9-



Die Seniorenbeauftragten

Nicole Rappl
Telefon iiber Gemeinde
09498 / 94 01 - 14

Seniorenbeauftragte.Laaber
@vg-aaberde

OFFENER MITTAGSTISCH

=
S
b,

Gemeinde Deuerling

Ulrike Forster Gerlinde Sollner
Tel.: 09498 3928 Tel. 09498/8358
Handy: 0151/72515607 Handy 0160/3032217

ulrike.forster@bayern-ost.de
gerlinde.soellner@web.de

s
OFFENER

TS
Dienstag, Gasthof GraRl, Sauerbraten mit e
- 7,00€ Spangler

14.06.2022 Eglsee Spatzle und Salat 09498 / 1397

Freitag, Brauereigasthof Gebackenes Gasthof Goss
_ Fischfilet mit 8,00 €

17.06.2022 Goss, Deuerling Kartoffelsalat 09498 / 1512

Dienstag, Spanferkelrollbraten Gasthof Gral
Gasthof Gral3l, mit Knddel und 7.00€

Bitte beachten Sie die telefonische Anmeldung im Vorfeld. Danke.

Zusatzlich organisiert Frau Spangler (Tel. 09498 / 1397) kleinere Essenstreffen.

-10 -

Alle Termine finden Sie in der VG-App ,Offener Mittagstisch”.




AKTIVE SENIOREN +++

(Hinweis: fur ALLE Birgerinnen und Brger aus der VG usw.)

Die Juniwanderung fiihrt uns am 17. Juni von Mausheim zur Konigsmiihle ins Labertal. Nach der KohImiihle geht's

dann rauf zur Ruine Ehrenfels. Dort machen wir Pause. Anschlielend geht’s iiber Neurufenried zum Bahnhof in
Beratzhausen und mit dem Zug zuriick nach Laaber.

Die Wanderung hat eine Lange von ca. 10 km. Wir treffen uns um 13:00 Uhr am Bahnhof in Laaber und fahren
mit dem Zug Richtung Niirnberg. Fiir die Fahrt werden RVV-Tickets Zone 5a-5b bzw. das 9-Euro-Ticket benétigt.
Die Teilnahme erfolgt auf eigenes Risiko und Verantwortung. Bitte die aktuellen Coronaregeln beachten! Falls
durch Corona-Beschrankungen das Wandern in der Gruppe nicht erlaubt ist, entfallt die Wanderung (Info durch
die Tagespresse).

Nahere Informationen gibt es von Dieter Schwarzfischer, in der Laaber-App und in der Aktive-Senioren-Whats-
App-Gruppe. Anmeldung fiir die WhatsApp-Gruppe unter 0174/8870457. [ L : v

Aktionswoche in der VG Laaber &

Montagmorgens startete die bayerweite Aktionswoche im Fitness-Park Listl (Papiermiihle) mit dem Motto: ,Ge-
sund und Fit bis ins hohe Alter. Senioren Sport: von Gruppenkursen bis hin zum Gerétetraining”.

Am Nachmittag ging’s in Deuerling weiter mit ,Denkspaziergang” und der Vorstellung der neuen Trimmgerate.
Zehn Teilnehmer hatten sich eingefunden, um mit der Gedachtnistrainerin und Seniorenbeauftragten Ulrike
Forster das Gehirn wieder ein bisschen auf Vordermann zu bringen. Treffpunkt war der Sportplatz in Deuerling.
Gleich zu Beginn sollten zusammengesetzte Worter mit MAI gefunden werden, wie MAI-Abend, MAI-Baum...
Hier miissen bekannte Worter aus dem Langzeitspeicher hervorgeholt werden. Eine weitere Aufgabe: ,Wie-
viele Worter konnen Sie bilden aus dem Wort MAIANDACHTEN - es diirfen nur die Buchstaben dieses Wortes
verwendet werden”. Wahrend des Gehens zu Treffpunkt 2 war genaue Beobachtung rund um das Sportplatzge-
lande gefragt. Spater wurden Fragen dazu gestellt. Die ganze Gruppe war gefragt bei der groRen Wortkette.
Ulrike Forster teilte laminierte Begriffe aus, die zu einer Wortkette zusammengefiigt werden sollten, wie MAI -
Baum - Stamm - Tisch.... Wird irgendwo falsch angelegt, bleiben Wérter iibrig. Und so ging es iiber eine Stunde
weiter. Ubungen zu Konzentration, Merkfahigkeit, Wortfindung und Denkflexibilitit waren zu [6sen. Tenor zum
Schluss: hat viel Spass gemacht - gerne wieder!! Als Dank fiir die Teilnahme gab es noch eine Tasche mit dem
Logo der bayernweiten Aktionswoche ,Zu Hause daheim” und kleine Werbegeschenke.

Am Donnerstag fanden im Markt Laaber zwei Veranstaltungen statt. Morgens gab es eine Infoveranstaltung
zum Thema eCarsharing und am Nachmittag am Marktplatz einen Infostand. Hier wurden die Seniorenbeauftra-
gten vom Landratsamt (Sachgebiet Hilfen in schwierigen Lebenslagen) unterstiitzt.

Zum Abschluss der Aktionswoche fand in Frauenberg am Samstag eine Veranstaltung statt. Neben den Infota-
feln zum Thema Seniorenwohnen (detaillierte Infos folgen) wurde mit Hilfe eines Fragebogens die Erhebung
des Projekts ,Jung hilft Alt" gestartet. Vielen Dank auch dem Frauenbund Frauenberg fiir die Bewirtung mit
Spendenaktion.




- - Hilfen in schwierigen Lebenslagen
| - Pflegestitzpunkt Plus
im Landkreis Regensburg

E23 | andkreis
7T Regensburg

Wie in der Aktionswoche angekiindigt: Pl e
und Wohnberatung

Ab sofort steht lhnen das Team des Landratsamtes Regensburg,
bzw. die Damen und Herren vom Sachgebiet ,Hilfen in schwierigen
Lebenslagen und Pflegestiitzpunkt Plus im Landkreis Regensburg”
in der VG Laaber zur Verfiigung. Im gemeinsamen Rathaus in
Laaber konnen personliche Beratungsgesprache vereinbart werden.
Nutzen Sie gerne dieses kostenlose Angebot vor Ort.

Informationen erhalten Sie bei

Melden Sie sich fiir einen Termin unter: den senioren und Behindertenbeaftragten
0941 - 4009 198 oder 0941 - 4009 149

0941 - 4009198 oder 0941-4009 149

https:/fwww.landkreis-regensburg.de/buergerservice/
hilfen-in-schwierigen-lebenslagen-pflegestuetzpunkt-plusf

3o o Postanschrift: Undorfer Strafl’e 14, 93180 Deuerling
“"9?"""’9 Birgerhilfe- Telefon: 0 94 98/ 90 79 197

Mail: buergerhilfe-deuerling@gmx.de

Internet; www.buergerhilfe-deuerling.de

Deuerling e.V.

Ankiindigung unserer Mitgliederversammlung 2022
Am Mittwoch, 01.06.2022 findet um 18 Uhr im Nebenzimmer des Gasthauses Goss die
Jahresversammlung der Biirgerhilfe Deuerling statt.
Herzlich eingeladen sind alle Mitglieder. Wir bitten um zahlreiches Erscheinen.

Herzliche Einladung zum Spielenachmittag!

Unter Einhaltung der Coronaregeln bieten wir
am Mittwoch, 15.06.2022 von 14 bis 16 Uhr

wieder Unterhaltung bei ._,,.w:s g: i
verschiedenen Spielangeboten an! *W. :,ﬁ
Der Ort wird bei Ihrer telefonischen Anmeldung

auf dem Biirgerhilfe- Telefon mitgeteilt.
Einen Hol- und Bringservice kdnnen wir bei Bedarf gern organisieren.

by & o
R Y
2

J i

Bendtigen Sie Hilfe oder mochten Sie anderen helfen? Haben Sie Fragen, Anregungen oder
Anliegen? Bitte rufen Sie uns auf dem Biirgerhilfe-Telefon an, wir freuen uns darauf!
Ihr Biirgerhilfe-Team
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Musilk SING ®

fir jedes Lebensalter KREIS
.  DEUERLING

Instrumentalunterricht

Geige - Bratsche - Cello — Kontrabass - Blockfote -
Querflote - Klavier — Orgel - Gitarre — E-Gitarre -
Ukulele — Akkordeon - Steirische Harmonika —
Schlagzeug - Stimmbildung

Unterricht durch qualifizierte Lehrkrafte

Kontakt:

. =
B Instrumentalunterricht,
Kl nderChor fur Kinder ab der 1. Klasse Musikbaustelle und Musikalische
[ . Friitherziehung:

]ugendChor Rock und Pop fuir Sanger*innen unter 27 Jahren Martina RoidEO157- 36238567

& = unterricht@singkreisdeuerling.de
SlngkrEIS Anspruchsvolle Chormusik jeglicher Art B -

Kinderchor, Singkreis-Chor:

) A N 1 Katrin Eibl: 0173-3828215;
Musi kallsche Fru herZ|eh u ng katrin.eibl@singkreisdeuerling.de
fir Kinder im Jahr vor der Einschulung Jugendchor:

Jenny Huber: 01573-5 65 44 46
Durchfiihrung von Unterricht bzw. Chorproben kontakt@jennyhuber.de

nach den jeweils geltenden Pandemiebestimmungen www.singkreisdeuerling.de

afbndibiatiastbodbasdiatssslustien

Laaber e. V.

Ich bin Nachbar

Aktuelle Termine:

Treffen zum Handarbeiten, Ratschen und - S | . ' J
Spielen: immer am letzten Mittwochnachmittag ozialstation Jura

des Monats ab 15 Uhr im alten KiGa Laaber, . . v e
Jslfob;)tr:.af, Raum EGr im alien Ritaa Ladber lhre Sozialstation fiir die VG Laaber

und die Gemeinden
Nittendorf und Beratzhausen

Sprechen Sie uns an, wenn Sie Hilfe brauchen.
Wir unterstiitzen Sie zum Beispiel bei Einkdufen,
Besorgungen, Behordengangen, Ausfiillen von
Formularen, Arztbesuchen, Alltagsproblemen oder
der kurzfristigen Kinderbetreuung.

Wir sind da fiir Besuche bei Kranken und
Pflegebediirftigen, zum Vorlesen, Spazierengehen, * B.eratu-ng rund um Pflege und

fiir Ausfliige und Gespriche. Finanzierung

Bei allen nicht genannten Fillen suchen wir * Anleitung pflegender Angehoriger
gemeinsam mit lhnen nach einer Losung.

* medizinische und hauswirtschaftliche
Versorgung

* Behandlungs- und Korperpflege

» allgemeine Betreuungim Alltag

Kontakt: Biirgerhilfe-Telefon/Geschiftsstelle: Rufen Sie uns an. Tel. 09498 — 2611

0151 53231461 e E-Mail: ichbinnachbar @web.de Biirozeiten: 9-12 Uhr oder n.V.




Termine der Evang. Kirchengemeinde Hemau-Nittendorf im Juni 2022

Gottesdienste (wenn nicht anders angegeben im Gemeindezentrum Arche, Bernsteinstrale 22).
Aktuell giiltige Coronaregeln finden Sie auf unserer Homepage.

S0, 05.06., 10.00 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl, mit Pfrin. Thiirmel

So0,12.06., kein Gottesdienst, Ferienrhythmus

S0, 19.06., 10.00 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl Pfrin. Sollinger

S0, 26.06., 10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfrin. Thiirmel

S0, 03.07., 10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pradikant Thomayer

Veranstaltungen in der Arche:

Jeweils Do., 18.30 Uhr Posaunenchorprobe, Informationen bei Klaus Thomayer

Di., 28.06. Seniorenkreis Thema: ,Johannistag® mit Dr. Erdmuth Reichle und Team, Auskunft: Dr. Erdmuth Reichle:
Tel. 09404/16 15 und Christa Kraus: Tel. 09404/1235, Anmeldung erforderlich. Wir freuen uns tiber Neuzugange!

Veranstaltungen flir Kinder und Jugendliche in der Arche:

Jeweils Fr., 09.30 - 11 Uhr: Eltern-Kind-Gruppe, Infos und Anmeldung bei Daniela Schlegel, Kontakt iiber das Biiro
Jeweils Mi., 17.45 Uhr: Jugendgruppe

So., 26.06., 10.00 Uhr: Kindergottesdienst in der Arche

Gemeindefest in Hemau am 16. Juni 2022:

Sie sind herzlich eingeladen einmal in den Hemauer Gemeindeteil zu schnuppern. Dort feiern wir Gemeindefest mit
Tauferinnerung und Segen, mit einem StralBenfest mit Gegrilltem, Pilmeni, Kaffee und Kuchen, Kinderschminken,
Tanzprogramm und Bonbonschleuder. Schauen Sie doch vorbei!

Offnungszeiten im Biiro der Arche:

Dienstags: 12.30 — 16.30 Uhr und mittwochs: 10.00 — 13.00 Uhr, Tel.: 3220. Pfrin. Thiirmel erreichen Sie auch auerhalb
der Geschéftszeiten unter Tel.: 09404/3220. Bitte nutzen Sie auch den Anrufbeantworter!

E-Mail: Sibylle.thuermel@elkb.de; pfarramt.hemau-nittendorf@elkb.de

Gemeindezentrum Arche, Bernsteinstral3e 22, 93152 Nittendorf

Besuchen Sie uns im Internet unter www.hemau-nittendorf.evangelisch.de

Facebook: @EvangelischHemauNittendorf, Instagram: @Evangelisch_Hemau_Nittendorf

_ Y Heizung & Sanitir 7 Elektro
Warmetechnik

Wagner

Y Heizungsmodernisierung W Brennwerttechnik % Solarthermie ¥ Wé&rmepumpen i‘ﬁ Regenerative Energien

sanitdr
heizung

klima

O Montage - Wartung - Kundendienst aller Fabrikate ] Ol- und Gasfeuerung
& Badrenovierung & Wasseraufbereitung & Kanalreinigung / KanalTV é Regenwassernutzung

Elektroinstallation =~ KNX/Smart Home E-Check

Rieder Str. 4
93164 Laaber-Endorf
waw.waewa.de Tel. 09498 / 3312 wagner@waewa.dea
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Neues aus der Grundschule Deuerling

Osterbasar des Elternbeirats

Beim Osterbasar am Palmsonntag gab es
viele selbst gebastelte Kleinigkeiten und
auch zahlreiche Kuchen & Torten, die
gebacken wurden. Abgerundet durch
zahlreiche Besucher - es war ein toller
Erfolg!

Teilnahme am Internationalen Jugendwettbewerb "jugend creativ"

Die 3. Klasse nahm dieses Jahr am 52. Internationalen Jugendwettbewerb "jugend creativ" der
Volksbanken Raiffeisenbanken teil. Das diesjahrige Thema ,Was ist schén?“ hatte es dabei ganz schén
in sich:

Zu Beginn besprachen wir gemeinsam, was wir eigentlich schén finden. Schnell kamen wir dabei auf
unsere eigene Optik, z.B. ein Lieblingspullover oder der Schal, den Oma selbst gestrickt hat. Aus diesem
Grund beschaftigten wir uns dann damit, was wir eigentlich an uns schén finden. Gibt es Momente, in
denen wir uns besonders schén finden? Was ist an diesem Moment so besonders?

Mit diesen Fragen begannen wir unsere Selbstportrats zu zeichnen. Jedes Kind hatte andere
Vorstellungen, wie es sich selbst schén und stark findet bzw. finden wiirde: Einmal ein wunderschénes
Prinzessinnen-Ballkleid tragen; das Lieblings-FuBBball-Trikot tragen; das schénste Sommerkleid
anhaben; ein echtes Erwachsenen-Abendkleid selbst entwerfen und anziehen; eine tapfere Indianerin
sein; eine zauberhafte, Wiinsche erfiillende Fee sein; mit langen, wehenden Haaren eine coole Skaterin
sein; das absolute Lieblings-Shirt tragen.

Alle Ideen waren klar und einzigartig. Jedes Kind schmunzelte sehr oft beim Malen in sich hinein, weil
die Vorstellung eine innerliche Schdonheit erzeugte.

Aus diesem Grund sind wir sehr stolz, dass wir unter
den 600.000 Teilnehmer*innen ausgezeichnet
wurden und Preise erhalten haben. Jedes Kind bekam
eine Brotdose geschenkt und eine Schilerin erhielt fir
ihren Beitrag sogar ein "jugend creativ"- Skizzenheft,
Faber-Castell-Aqua-Stifte und einen Pinsel.

! Die 3. Klasse aus Deuerling

- 15-
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Gemeinde Brunn

Lydia Deinhard Daniela Wohmuth Eva Eichenseer
obII 0170/452 7084 Tel.: 0162/546 7501 Mobil: 0151/4243 8142
lydia.deinhard@t-online.de Da.wohl@web.de evascheid@googlemail.com
Stefanie Gof} Bianca Wend| Katrin Wein
Mobil: 0170/2788 430 Tel.: 0160/4439913 Mobil: 0151/2391 4228
goss.steffi@online.de Bianca.WendI@gmx.de Katrinlwein@gmail.com

© @jugendirefflaaber ‘ﬁ?
A

€3 www.jugendireff-laaher.de

jugendtreff-laaher@web.de _ .
jeden Mittwoch:
@) Jugendtreff Laaber - 5.-7. Klasse: 15-17 Uhr

“QE*IWEEFF _[_&*&EE. 93164 Luunge 8.-12. Klasse: 17-19 Uhr

Im Jugendtreft gilt auch weiterhin KEINE Maskenpflicht
mehr. Kommt also gerne wieder mit euren
Freund:innen vorbei, ganz ohne Anmeldung. Ihr kénnt
auch immer friher gehen oder spater kommen! Da das
Wetter jetzt schdn ist, kénnen wir uns auch endlich
draufien aufhalten.

Wir suchen alte Skateboards, der Zustand ist uns
dabei nicht wichtig, da sie nur fur ein Bastelprojekt

verwendet werden. Meldet euch gern bei uns, wenn
ihr eins habt!

P (JigmioRerr-Tesm, oo op o=
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Seit April haben wir ja unseren ]ugendtreﬁ W|eder geoffnet An den Zelten hat 5|ch mchts geandert ]eden
ersten und dntten Freltag im Monat von 18 bis 21 Uhrseld ihr emgeladen be| uns vorbelzuschauen

VG Laaber

Gemeinsam mit dem Landkrels Regensburg bietet die Verwaltungsgemelnschaft Laaber nach ZWei ]ahren Coronapau
se wieder die beliebten Vier-Tagesfahrten in den Sommerferien vom 4. bis 5. August 2022 (ohne Mittwoch 3.8.) an.

Es werden voraussichtlich zwei Busse fiir die VG Laaber eingesetzt, die Anmeldung wird nach den Pfingstferien erst-
malig online (iber unsere Software fiir den Ferienspass mdglich sein. Nahere Informationen folgen auf der Homepage,
in der Tagespresse und in der Brunn.APP, Deuerling.APP und Laaber.APP.

Bei Fragen gerne bei den VG ]ugendbeauftragten melden' Danke'

: “ B - : : ROCE Tt T
= . AL _. o R P e ‘_’_'-'1_‘_ P 4 = -3 1 85 ¥ 2
f v ope e ) ke : S
VG Laaber : v ! ¥ iy SR 1S e BB 0 o e ol N .J =y
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Workshop: Graf|t| Kunst in der Unterfilhrung

FuRgangerunterfihrungen sind selten schdn! Die Jugendbeauftragten der VG Laaber und der Kiinstler Kreis

Laaber setzen daher die Idee um, junge Grafiti-Kiinstler und alle die es werden wollen, die FuBgdngerunter-

fihrung am Laaber Bahnhof neu gestalten zu lassen. Unter Leitung von Ulrich Wetzel, erfahrener Coach und

selbst Grafiti-Kiinstler, werden im Rahmen des Ferienspassangebotes Jugendliche theoretisch geschult und
kénnen dann direkt im Anschluf die neuen Kenntnisse sofort in die Tat umsetzen.

Wann: Freitag, 17. Juni 2022 von 9 bis ca. 16 Uhr
Wo: FuBigangerunterfilhrung Bahnhof Laaber

Nahere Informationen und Anmeldung iber /www.unser-ferienprogramm, de/Iaaber
A W Lt E i

1. Kinder- uhd ]ugendﬂohmarkt fiir die VG Laaber im Rahmen des Laaberer Wochenmarktes

Wann: Donnerstag, den 9. uni 2022 von 13 bis 17 Uhr
Wo: Biergarten der Brauerei Plank

Nahere Informationen und Anmeldung iiber /www.unser-ferienprogramm.de/laaber
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RAMA DAMA 2022

Die VG hat aufgerg
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LERNWELT LAABER
Grrund=- und Mitkelschule
Waldjugendspiele der dritten Klassen

Die 3. Klassen wurden zu einem erlebnisreichen Aufenthalt in das Waldgebiet rund um die Hogerlberghiitte eingeladen.

Viele spannende Fragen um den Lebensraum Wald beantworteten die Schulkinder der dritten Klassen der Grundschule Laaber bei
den diesjahrigen Waldjugendspielen, die am 13. Mai 2022 stattfanden.

In einem Parcours stellten die Kinder ihr Wissen zum Lebensraum Wald unter Beweis und erfuhren viel Interessantes iiber die
heimischen Baume und Tiere von ihrem Forstpaten. Gleich zu Beginn erfuhren die Kinder an der Station Tiefenbrunnen wie wich-
tig der Wald fir sauberes Trinkwasser ist. Frisch gestdrkt durch Trinkwasser und leckere Breze, die der Zweckverband Laber-Naab
den Klassen bereit gestellt hatte, konnten sich die eifrigen Waldschiiler ihren Aufgaben stellen. Teamgeist war beim Bau eines
Dachstuhls gefragt. Geschick und Treffsicherheit mussten sie beim Blétterangeln und Zapfenwerfen beweisen. Welche Bedeu-
tung die Waldameisen im Lebensraum Wald spielen, erklarte Herr Wild vom Ameisenschutzverein. Mit Feuereifer sammelten die
Jungen und Madchen zahlreiche Punkte fiir den Gruppenwettbewerb. Zum Andenken gab es fiir die Jungen und Madchen noch
eine Medaille aus einer Baumscheibe. Miide, aber begeistert, kehrten alle Schulkinder nach diesem erlebnisreichen Vormittag im
Wald wieder an die Schule zuriick.

EnergleB|Idungsoﬁens|ve inden drltten KIassen

Am 11. und 12. Mai konnten sich die dritten Klassen {iber einen besonderen Besuch freuen. Herr Zange und Frau Kunstmann
von der Energieagentur in Regenshurg waren zu Besuch im Klassenzimmer um den Kindern vom Land Fossilja zu erzahlen und
verschiedene Versuche mit lhnen durchzufiihren. Die Schilerinnen und Schiiler erprobten unter anderem die Regenerativen Ener-
gien Wind, Sonne, Licht und Wasser. In einem zweiten Teil stellten die Kinder ihre Versuche den Klassenkameraden vor. Alle waren
|ntere55|ert dabei und konnten viele neue Informatlonen sammeln

omepage unter
http:/fwww.S¢ ulg laaber.de/
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Datum/Uhrzeit

Mo0.30.05.2022
19:00

Di. 31.05.2022
19:00

Mi. 01./08./15.
22./29.06.2022

Mi. 01.06.2022
18:00/19:00

Mi. 01.06.2022
18:00

Do. 02.06.2022
16:30 - 17:30

D0.02.06.2022
19:30

Fr.03./10./17./
24.06.2022

S0.05.06.2022
17:00

Mo0.06.06.2022
ab 10:00

Di. 07.06.2022
ab 17:00

Di. 07./14./21./
28.06.2022

Di.07./14./21./
28.06.2022

Do. 09.06.2022
13:00 - 17:00

Fr. 10.06.2022
20:00

S0.12.06.2022
13:30/14:00

Mo. 13./20./
27.06.2022

Di. 14.06.2022
19:00

Mi. 15.06.2022
14:00 - 16:00

Do. 16.06.2022

Do. 16.06.2022
ab ca. 10:30

Fr. 17.06.2022
13:00

Fr.17.06.2022
09:00 - 16:00

Sa. 18.06. und
So.19.06.2022

So0.19.06.2022
ab 11:00

So0.19.06.2022
16:00

Mo0.20.06.2022
19:00

Di. 21.06.2022
19:30

Do. 23.06.2022
09:00

Veranstaltungskalender der Verwaltungsgemeinschaft Laaber

Ort/Lokalitat
Brauereigasthof Plank
Laaber - Saal
Rathaus Laaber
Sitzungssaal
Tanzraum Papiermiihle
10:00
ONLINE

Nebenzimmer
Gasthaus Goss
Markuszentrum
Waldetzenberg
Jugendraum KiGa

St. Marien Eglsee
Tanzraum Papiermiihle
19:30 - 21:00
Hademar - Welt der
Musik - Burgweg 6
Schiitzenheim Anger

Schiitzenheim Anger

Laaber, Friihlingstr. 34
18:30-19:30

Laaber, Friihlingstr. 34
20:00

Brauereigasthof Plank
Laaber - Biergarten
Gasthaus Trettenbach
Laaber

Bahnhof Deuerling od.
Ubergang Donauinsel
Tanzraum Papiermiihle
18:45-19:45
Grundschule Deuerling

Deuerling

Laaber/Deuerling/
Brunn

Gasthaus Trettenbach
Laaber

Treffpunkt:

Bahnhof Laaber
FuBgangerunterfiihrung
Bahnhof Laaber
Hademar - Welt der
Musik - Burgweg 6
OGV-Haus Laaber

Brauereigasthof Goss
Saal
Rathaus Laaber

Grundschule Laaber
Aula
Markuszentrum
Waldetzenberg

Veranstaltung/Veranstalter

ISEK-Blirgerversammlung - Integriertes Stadtebauliches Entwicklungskonzept

- siehe Extra-Blatt - Markt Laaber

Besprechung wegen des Biirgerfestes 2022 des Marktes Laaber

Markt Laaber

Seniorenkreis mit Claudia - Fit auch im hohen Alter, geselliges Tanzen mit oder ohne Partner
Vorkenntnisse nicht erforderlich Tanzclub Laaber
Italienisch Al - jeweils 7 x - Kursleitung Sabine Judenmann MA - vhs Regensburg Land
Kurs-Nr. 222-331149- 18 - 19 Uhr - 48,50 € und Kurs-Nr. 222-331153 - 19 - 20 Uhr - 69,00 €
Mitgliederversammlung 2022 - siehe Anzeige -

Biirgerhilfe Deuerling e.V.

Blirgersprechstunde des Marktes Laaber - siehe Anzeige -

Markt Laaber, Erster Blirgermeister Hans Schmid

Sitzung des Gemeinderats Brunn in Eglsee

Gemeinde Brunn

Linedance fiir Erwachsene mit Wolfgang - immer freitags

Infos/Anm. bei Martina Stiegler Mail: 1.Vorstand@tanzclub-laaber.de Tanzclub Laaber
Musik unter freiem Himmel von Thomas Diirr - unterm Apfelbaum - Anm. Tel. 09498-906950
HADEMAR - Welt der Musik, Burgweg 6, Laaber

Vereinsinterner Kirta

Schiitzenverein "Briider vom Rauschtal" Anger

Vereinsinterner Nachkirta

Schiitzenverein "Briider vom Rauschtal" Anger

QiGong-Gruppe - immer dienstags, Neueinsteiger/Innen Anmeldung im ZAK erforderlich
Tel. 906139 ZAK
Topfergruppe - offen fiir alle Interessierte - immer dienstags - Anm. im ZAK erforderlich

Tel. 906139 ZAK

1. Kinder- und Jugendflohmarkt fiir die VG Laaber - s. Anzeige Seiten Jugendbeauftragte -
Jugendbeauftragte VG Laaber

Monatsversammilung

SKK Laaber

Besuch der extensiv genutzten Magerwiese auf der Donauinsel Mariaort - Fiihrung E. Ruhs
und Dr. B. Starosta - siehe Anzeige - Bund Naturschutz Laaber-Deuerling-Brunn
Frauenpower fir alle ab 45 Jahre - mit Nathalie / Selina - immer montags -
Infos/Anm. bei Martina Stiegler Mail: 1.Vorstand@tanzclub-laaber.de Tanzclub Laaber
Sitzung des Gemeinderates Deuerling

Gemeinde Deuerling

Herzliche Einladung zum Spielenachmittag - Anmeldung auf dem Biirgerhilfe-Tel. unter
09498/9079197, gerne mit Hol- und Bringdienst - siehe Anzeige - Blirgerhilfe Deuerling
Fronleichnam - sieche Anzeige 1. Seite im Mitteilungsblatt -

Pfarreien Laaber/Deuerling/Brunn

Bratwiirstlessen an Fronleichnam - Abholung der vorbestellten Bratwilirstl ist ab

Mittwoch, 15.06. ab 10 Uhr mdéglich - siehe Anzeige - Gasthaus Trettenbach Laaber, Tel. 8962
Wanderung Mausheim - Labertal - Ruine Ehrenfels - TP um 13:00 Uhr Bahnhof Laaber

Aktive Senioren Laaber - siehe auch Anzeige Seniorenseiten -

Workshop: Grafiti - Kunst in der Unterfiihrung fiir Jugendliche unter Leitung von Ulrich Wetzel
- s. Anzeige Seiten Jugendbeauftragte - Jugendbeauftragte VG u. KiinstlerKreisLaaber e.V.
Musik unter freiem Himmel von Thomas Diirr - unterm Apfelbaum - Sa. 18.06. um 17 Uhr
und So. 19.06. um 15 Uhr Anm. Tel. 09498-906950 HADEMAR - Welt der Musik, Laaber
Sonnwendfeier mit Mittagessen, Kaffee und Kuchen

OGV Laaber

50 Jahre Jugendblaskapelle "St. Martin" Deuerling - Blasmusik mit Ehrungen - Eintritt frei!

- siehe Anzeige - Jugendblaskapelle St. Martin Deuerling/Deuerlinger Blasmusik
Sitzung des Marktgemeinderates Laaber

Markt Laaber

Einladung zur Jahreshauptversammlung - siehe Anzeige -

musica nova Laaber e.V.

Geburtstagsfriihstiick fiir alle Jubilarinnen des 1. Halbjahres 2022 u. Jahreshauptversammlung
Anmeldung bis 15.06. bei Anni Hofbauer, Tel. 1762 KDFB Deuerling-Waldetzenb.
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Fr. 24.06.2022
19:00

Sa. 25.06.2022
17:00

Sa. 25.06. und
So. 26.06.2022

Sa. 25.06.2022
ab 19:00

Sa. 25.06.2022
19:00

S0.26.06.2022
09:30

Mo0.27.06.2022

Mi. 29.06.2022
ab 15:00

Do. 30.06.2022
19:30

beim FF-Geratehaus

Heimberg
beim FF-Haus
Frauenberg

Hademar - Welt der
Musik - Burgweg 6

am Hogerlsee

Burg Laaber

Brunn

Rathaus Laaber

alter KiGa Laaber
Jakobstr.4 Raum EG

Landgasthaus
Miinchsmiihle

Johannifeier

FF Heimberg

Johannisfeuer Frauenberg mit musikalischer Unterhaltung, Speis und Trank - siehe Anzeige -
Altkirtaburschen Frauenberg und Verein fiir Kultur und Brauchtum Frauenberg

Musik unter freiem Himmel von Thomas Diirr - unterm Apfelbaum - Sa. 25.06. um 17 Uhr
und So. 26.06. um 15 Uhr Anm. Tel. 09498-906950 HADEMAR - Welt der Musik, Laaber
Johannifeuer mit Saisonabschlussfeier ab 19 Uhr am Hogerlsee

Schiitzenverein "Briider vom Rauschtal" Anger

Liebeslyrik auf der Burg "Sag nur, fiihlst Du es auch? - Fingerfood, Getranke, Live-Musik
Eintritt frei, Spenden willkommen - siehe Anzeige - Kulturférderkreis Laaber e.V.
Petertagskirta mit Brunner Dorffest - siehe Anzeige -

Gemeinde Brunn mit den Vereinen TSV Brunn, OGV Brunn, FF Brunn u. SchV "Briider v.d. Au"
Sitzung des Bau- und Umweltausschusses des Marktes Laaber

Markt Laaber

Treff zum Handarbeiten, Ratschen und Spielen

Ich bin Nachbar im Markt Laaber e.V.

Monatstreffen

Bund Naturschutz Laaber-Deuerling-Brunn

Petertagskirta

mit Brunner Dorffest

am 26.06.2022

- 9:30 Uhr Gottesdienst im Schulgarten in Brunn
- anschliefend Frithschoppen mit der Frauenberger Blasmusik

- alle Familien sind herzlich eingeladen zu einem

unterhaltsamen Nachmittag mit vielen Spielen,

einer Tombola und Kinderschminken

- abends gemiitliches Zusammensein

- Den ganzen Tag gibt es Leckeres vom Grill,

frische Brezen mit Kdase sowie Kaffee & Kuchen.

Auf euer Kommen freut sich die Gemeinde Brunn
und die Vereine TSV Brunn, OGV Brunn, FF Brunn

und Schiitzenverein ,Briider v.d. Au" Brunn

Impressum:

Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber.

Das Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber erscheint monatlich und wird allen Haushaltungen kostenlos zugestellt.
Herausgeber: Verwaltungsgemeinschaft Laaber, JakobstraBe 9, 93164 Laaber, Telefon 0 94 98 / 94 01 13

Druck: Scheck Druck GmbH & Co. KG, Hemau, Telefon 09491/9536-0

Verantwortlich fiir den amtlichen Teil:

Fiir die Verwaltungsgemeinschaft Laaber der jeweilige Gemeinschaftsvorsitzende oder dessen Stellvertreter.

Fiir die Mitgliedsgemeinden Markt Laaber, Gemeinde Brunn, Gemeinde Deuerling, deren jeweiliger Biirgermeister.

Fiir die Schulverbéinde Laaber und Deuerling deren jeweiliger Schulverbandsvorsitzender.

Verantwortlich fiir den sonstigen (nichtamtlichen) Teil ist der Gemeinschaftsvorsitzende.

Namentlich gekennzeichnete Beitriage sind aufler Verantwortung der Verwaltungsgemeinschaft.

Fiir die Anzeigenverdftentlichungen und Fremdbeilagen gelten die jeweils von der Verwaltungsgemeinschaft Laaber festgesetzten Preise.
Fiir nicht ausgelieferte Exemplare infolge héherer Gewalt oder anderer Ereignisse konnen keine Erstattungen vorgenommen werden.
Weitgehende Anspriiche, insbesondere auf Schadenersatz, sind ausdriicklich ausgeschlossen.
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Weitere Termine:

Samstag, 9. Juli 2022, 20 Uhr, Burg Laaber
Susi & die Spiefer

Freitag, 5. August 2022, 20 Uhr, Burg Laaber
Konzert mit der Band THANATEROS

Karten jeweils
- Uber www.kulturfoerderkreis-laaber.de
- OKticket
- im Marktladen Bohm, Laaber

Infos zu Veranstaltungen und dem Kulturférderkreis
unter www .kulturfoerderkreis-laaber.de
und in der Laaber.APP.

EINLADUNG ZUR JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG

musica nova Laaber e. V. [adt herzlich zur Jahreshauptversammlung
am 21. Juni 2022 um 19.30 Uhr in die Aula der Grundschule Laaber ein.

TAGESORDNUNG

Eroffnung und BegriRung
GruRworte der Gaste

Bericht des 1. Vorsitzenden
Kassenbericht durch den Kassenwart
Bericht des Kassenprifers

vk wbh e

Der Vorstand schlagt vor, die Satzung wie folgt zu andern:

BISHERIGE FASSUNG

§ 2 Zweck des Vereins

(5) Aufwendungen, die von Mitgliedern im Interesse des Vereins ge-
macht werden, konnen erstattet werden. Vereinsamter werden
grundsatzlich ehrenamtlich ausgeiibt. Der Vorstand kann aber
bei Bedarf eine Vergiitung nach Malgabe einer Aufwandsent-
schadigung im Sinne des § 3 Nr. 26a EStG beschlieRen.

()

§ 11 Auflésung des Vereins

(2) Bei Auflosung des Vereins oder bei Wegfall seines bisherigen
Zweckes fallt dessen Vermogen an den Markt Laaber, welcher
es unmittelbar und ausschlie8lich fiir gemeinniitzige, mildtatige
oder kirchliche Zwecke zu verwenden hat.

Mit freundlichen GriiRen
Rudolf Zwank, 1. Vorsitzender

Lishesly#
auf der By

'SAG NUR,
FUHLST DU ES

AUCH?

Burg Laaber
Samstag, 25. Juni, 19 Uhr

Michael Ernest
und das Poesieteam §
sowie
befreundete

Lyrikerlnne
f vl ¢

n

Entlastung der Vorstandschaft

Vorschlag zur Satzungsanderung (s. unten)
Antrage und Wiinsche

Schlusswort des 1. Vorsitzenden

LN

NEUFASSUNG

§ 2 Zweck des Vereins

(5) Aufwendungen, die von Mitgliedern im Interesse des Vereins ge-
macht werden, kénnen erstattet werden.

(6) Der Vorstand ist grundsatzlich ehrenamtlich tatig. Die Mitglie-
derversammlung kann eine jahrliche pauschale Tatigkeitsvergui-
tung fiir Vorstandsmitglieder beschlieBen.

(-.r)

§ 11 Auflésung des Vereins

(2) Bei Auflosung des Vereins oder bei Wegfall steuerbegiinstigter
Zwecke fallt dessen Vermégen an den Markt Laaber, welcher es
unmittelbar und ausschlieBlich fiir gemeinnutzige, mildtatige
oder kirchliche Zwecke zu verwenden hat.

www.musica-nova-laaber.de
info@musica-nova-laaber.de
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60 s\ < (A >, Deuerlmger EPREEY
< \ 9 ) lahre XN Blasmusnk O%’?Qk

lugendblaskapelle “St. Martm” Deuerlmg

Bhsmus!k i Bhnmgen

um 16 00 Uhr im Saal der Brauerel Goss

Fur einen festlichen Rahmen sorgen die /
Jugendblaskapelle “St. Martin” Deuerling
und die Deuerlinger Blasmusik A

Es sind alle Biirgerinnen und Biirger Zu dieser
‘Eintritt frei! offentlichen Veranstaltung herzlich eingeladen!

J

)/eflanstalter: Jugendblaskapelle “St. Martin” Deuerling - Am Kalvarienberg 2 - 93 1,8‘"0.,Deyerling

Besuch der extensiv genutzten Magerwiese auf der Donauinsel Mariaort
Sonntag, 12. Juni 2022, 14:00 Uhr

Foto: R. Schoberer

Im Jahr 2011 erwarb der Bund Naturschutz zwei Teilflachen aus intensiver Nutzung auf der Donauinsel
Mariaort mit der Absicht, diese in extensiv genutztes Grinland umzuwandeln, um so fur Pflanzen und Insekten
einen neuen Lebensraum zu schaffen. Ziel unserer Exkursion wird es sein zu erkunden, welche Pflanzen sich
auf der renaturierten Flache mittlerweile angesiedelt haben und flr welche Insektengruppen diese besonders
natzlich sind.

Dauer der Exkursion ca. 2 Stunden. Kinder und Jugendliche sind herzlich willkommen.

Fiihrung: Erika Ruhs und Dr. Bernhard Starosta vom Bund Naturschutz

Treffpunkt: Um 14:00 Uhr beim Ubergang zur Donauinsel. Parkméglichkeiten in der NaabstraRe und am
NO-Ende der NaabstralRe in Mariaort (i. d. R. belegt). Bildung von Fahrgemeinschaften am Bahnhof Deuerling
um 13:30 Uhr.

Veranstalter: Bund Naturschutz, OG Laaber, Deuerling, Brunn
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JOHANNISFEUER FRAUENBERG
2022

Samstag, 25. Juni ab 17.00 Uhr

am Feuerwehrhaus Frauenberg

Bei schlechtem Wetter in der beheizten Fahrzeughalle

Fiir's leibliche Wohl ist mit Leckerem vom Grill, Kaffee &
Kuchen und einer kiihlen MaR bestens g sorgt! Fiir gute
Unterhaltung sorgt die Blaskapelle Frauenberg

Die Altkirtaburschen Frauenberg Der Kulturverein Frauenberg

vt GASTHAUS TRETTENBACH iscten

amBratwiirstlessen an Fronleichnam (16.06.22)

Wiirste und Fleisch aus hofeigener Aufzucht, Schlachtung und Herstellung!

+ Plattenservice Bratwiirstl fiir Fronleichnam bitte rechtzeitig vorbestellen!
+ GeschenkRirbe Abholung ab Mittwoch den, 15.06.22 ab 10.00 Uhr méglich
* qutscheine , L

& Partuservice Auf Buren Besuch freut sich Familie Trettenbach!

Gasthaus Trettenbach, Kirchplatz 2, Laaber, Tel. €962

Ihr kompetenter Partner fur Wasser-Warme-Luft

[ STheid

-- Rudolf Scheid Heizungsbau GmbH

. Auweg 2
«Heizungsbau .Sanitar 93164 Brunn
« Warmepumpen =Solaranlagen Tel. 09498 / 1063
= Kundendienst Fax: 09498 / 2842

E-Mail: heizung-scheid@t-online.de - Internet: www.heizung-scheid.de
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Fir die vielen Gluckwinsche anlasslich meines

85. Geburtstages

bedanke ich mich bei allen Gratulanten sehr herzlich.

Ich danke insbesondere meinen Geschwistern, Nachbarn und Freunden fir die lieben Wiinsche.

Besonders gefreut haben mich die guten Wiinsche von Herrn Ministerprasident Markus Séder, Frau
Landratin Tanja Schweiger, Herrn Blrgermeister Karl Séllner, Herrn Pfarrer Alois Hausmann, Herrn
Heinrich Krotter von der Raiffeisenbank im Oberpfalzer Jura und meinen Hausarzten Dr. Geisler und
Dr. Mederer mit ihrem Team.

Ebenso herzlich danke ich der Blaskapelle Frauenberg fir das Stdandchen und die musikalische
Umrahmung, der Freiwilligen Feuerwehr Frauenberg sowie der Fam. Grassl flr die Bewirtung.

Eglsee, im April 2022 Rudolf Niebler

Danksagung

Anlasslich des Todes von

Frau Rosa Dettenwanger

sagen wir ein herzliches Vergelt's Gott fur alle Zeichen des Mitgefihls, der Wertschatzung und Verbundenheit,
fur die Blumen, das Gebet sowie fir die Begleitung auf ihrem letzten Weg.

Besonderer Dank gilt

- Herrn Pfr. Bayer fur die wirdige Gestaltung der Trauerfeier

- Dr. Kroehling/Dr. Lunz mit Praxisteam fur die langjéhrige arztliche Betreuung

- Caritas Sozialstation Jura mit allen Mitarbeiterinnen und HWF, Frau Krotter, fir ihren wertvollen Dienst
- der gesamten Nachbarschaft, vor allem Frau Engl, fur jahrelange Hilfsbereitschaft und Freundschaft

Laaber, im April 2022 Rita Eibl, Schwagerin
im Namen aller Angehdrigen

Deln Relseburo GF Monlka Gabler « Papiermuhle 1 * 83164 Laaber
T 09498 9059506 * info@dein-reise-buero.de * www.dein-reise-buero.de




Heimatpflege und Literatur

'S ist Krieg
Matthias Claudius

'S st Krieg! 'S ist Krieg! O Gottes Engel wehre,
und rede Du darein!

“ist leider Krieg — und ich begehre,

nicht schuld daran zu sein!

Was sollt® ich machen, wenn im Schlaf mit Gramen
und blutig, bleich und blass,

die Geister der Erschlagnen zu mit kédmen,

und vor mir weinten, was?

Wenn wackre Ménner, die sich Ehre suchten,
verstimmelt und halb tot,

1m Staub sich vor mir wélzten und mir fluchten,
in ihrer Todesnot?

Wenn tausend tausend Viter, Mitter, Briute,
so glucklich vor dem Krieg,

nun alle elend, alle arme Leute,

wehklagten tiber mich?

Wenn Hunger, bose Seuch und ithre Noten
Freund, Freund und Feind ins Grab
versammelten und mir zu Ehren krihten
von einer Leich herab?

Was hiilf mir Kron und Land und Gold und Ehre?
Die konnten mich nicht freun!

'S ist leider Krieg — und ich begehre,

nicht schuld daran zu sein!

Matthias Claudius, der Dichter des
berithmten Liedes , Der Mond ist
aufgegangen “, ist sicherlich nicht
schuld an dem , Osterreichischen
Erbfolgekrieg* (1741-48). Der war
genauso unsinnig wie der jetzige
russische Angriffskrieg gegen die
Ukraine. Es ging damals darum,
dass fast ganz Furopa eine Frau
(Maria Theresia) nicht auf dem
osterreichischen Thron sehen wollte.

Der Dichter Matthias Claudius war

nicht so hilflos, wie die erste Strophe

des Gedichtes vermuten lIdsst: Er
klagt mit seinen kiinstlerischen

Mitteln die am Krieg schuldigen

Herrschenden an, die das Leiden

ihrer  ohnmdchtigen  Untertanen

verursachen.

Wir, die wir in demokratische

Verhdiltnisse  hineingeboren sind,

konnen uns weitgehend iiber die

Ursachen des russisch-ukrainischen

Krieges informieren: Aus

Bequemlichkeit, Angst vor

materiellen FEinbufen, Angst vor

Verdnderungen —  Verzichtiiben

haben wir in unserer langen

Friedenszeit nicht gelernt — haben

wir uns dem russischen Aggressor

ausgeliefert. Dagegen konnen wir
mit einfachen Mitteln etwas tun:

1. Niemand hindert uns daran, auf
der Autobahn 100 und auf der
Landstraf3e 80 km/h zu fahren.

2. Wir konnen die Raumtemperatur
auf 19° C einstellen.

3. Wir sollten nur einmal in der
Woche Fleisch essen.

Fazit: Dieser Krieg lehrt uns, dass

wir zwar nicht unmittelbar, aber

indirekt mit an ihm schuld sind.

(Anke Janssen, Mitglied v. pax christi)
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Das richtige Instrument
finden Sie bei...

E-Gitarre e Gitarre @ Bass e Schlagzeug ® Keyboard'
Klavier  Gesang ® musische Friiherziehung @ Blockﬂote
musikalische Grundausbildung e Bandunterricht e Akkordemn e Steirische

o sy 2

Ton- und Lichtanlagenverleih s

onstudio

E-Gitarren, Gitarren & Zubehdr | Bésse & Zubehdr | Ukulelen
Gitarren- & Bassverstérker | Verstérkeranlagen | L|chtan|agen i
Schlagzeuge, Becken & Zubehér | Cajons | Blockfloten :

Offnungszeiten nach Vereinbarung unter Tel.Nr.: 09498/905249
FMF Guitars & Drums | Kapellenweg 3 | 93164 Frauenberg

www.musikwerkstatt-frauenberg.de e info@musikw aue g www.fmf-guitars.de | service@fmf-guitars.de
SE—————— 0 98 3/00 5249 = -

Pflegeteam Stefan-Hans Standfest

Wir bieten thnen auch Dienstleistungen rund um die Pflege:

¥ Reinigen, putzen, wischen, schrubben, Wasche waschen, biigeln, einrdumen
} Betten machen, Bettwasche wechseln, Miill rausbringen und entsorgen
3 Begleiten zum Einkaufen, Spaziergingen, Amtern, Friedhof -
} Hilfe beim Ausfiillen von Antragen und flihren von Schriftverkehr mit
Behdrden und Amtern
¥ Besuchsdienst im Krankenhaus und Altenheim
3 Betreuungen je nach Bedarf (auch 24 Stunden Betreuungen)

LColette & Stefan-Hans Standfest "“.e VOI'tEIIE‘
3 !}!fzp_y‘ - Unkompliziert und unbiirokratisch
~ Zuverldssig und qualitativ
~ Abrechnung mit allen Krankenkassen und
Pflegeversicherungen
~ Haushalts- und Pﬂegeleistung aus einer Hand

Informationen und Beratungen unter

0170-186 70 48

Blrkenstraﬁe 12- 93164 Laaber-Waldetzenberg - Termine nach Vereinbarung
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Altbayerischer

Lohnsteuerhilfeverein e.V.

Ines Mergl

-Beratungsstellenleiterin-

Waldblick 3
93164 Polzhausen

Tel: 09498/9072701

www.mergl.altbayerischer.de

Steuererklirung?
Kein Problem!

Verschenken Sie kein Geld, denn
ohne Einkommensteuererklarung
gibt es keine Riickzahlung!

Eine kostenglinstige Alternative
zum Steuerberater kann die
Zuhilfenahme eines
Lohnsteuerhilfevereins sein.

Ines Mergl,
Beratungsstellenleiterin, berat
Mitglieder begrenzt nach § 4 Nr.
11 StBerG und erstellt dann die
Einkommensteuererklarung.

Durchschnittliche
Steuererstattung
1.051 €*

*Fur alle Steuerpflichtigen mit
ausschlielich Einkunften aus
nichtselbstandiger Arbeit im Falle
einer Steuererstattung. Quelle:
Statistisches Bundesamt VZ 2017,
Stand 05/2021.

Wir wissen, dass jede
Steuererkldrung
einzigartig ist und eine
individuelle Beratung
verdient.

Dies erfolgrim Rahmen einer Mitgliedschalt ausschiielsich ber Einkdnften aus richiselbsiznaiger 13takert
Renter und Unterhalisieisiunger, auch ber selbst genuziem \Wohrneigerium

Praxisn

Karl-Maag-Strafie 11A
93155 Hemau

Telefon: 09491 / 95 42 700

www.tierarzt-hemau.de

TERMINVERGABE

DIENSTAG 8.30 Uhr - 12.00 Uhr

nur nach Vereinbarung innerhalb folgender Zeiten:
MONTAG 8.30 Uhr - 12.00 Uhr | 15.00 Uhr - 18.00 Uhr

MITTWOCH 10.00 Uhr - 12.00 Uhr | 15.00 Uhr - 18.00 Uhr

roffnun r Kleintierpraxis Hem

Ab Montag, den 16.05.2022, iibernehme ich,
Tierarztin Mag. med. vet. Sophia Ostermeier,
die Kleintierpraxis von Herrn Dr. Gilbert Fehle.
Ich freue mich sehr, nun fir Sie und lhre
Haustiere da sein zu diirfen.

Herrn Dr. Fehle wiinsche ich alles Gute und
hoffe, die Praxis in seinem Sinne
weiterzufiihren.

DONMNERSTAG 8.30 Uhr -12.00 Uhr

FREITAG 8.30 Uhr - 12.00 Uhr | 13.00 Uhr - 15.00 Uhr

Naturlich W//d

Folge Deinem Herzen

FuBpflege &u -
Energiarbeit, Feng Shui, 3

Ausbildung zum Heiler,
Seminare versch. Methoden

www.natUrlichwild de
Kreuzweg 6, 93164 Fravenberg, 09498 902390

g:a.“ 5=
MDD

[ransport e Erdbau un *

Tel.: 09498-907330
E-Mail; info@transporte-schmid.de

Internet: www.naturstein-schmid.de




. Starte in ein gesiinderes Leben
mit unseren GRATIS Wochen

/7 FITINESS

PARK-U/ISTL

Uberzeuge DICH selbst - KOSTENLOS & OHNE ABO
= 2 Wochen ,All Inclusive Tarif” fiir 0 €*

Im Tarif enthalten sind: Fitnesstraining, Kraftzirkeltraining, persénliche Trainingspldne, Spinning, Sauna,
Badminton, Squash, Riickenfit, Senioren Sport, Zumba, Hot Iron, Step u.v.m.

=  Angebot ist auf 20 Personen pro Studio begrenzt.
= Gleich anrufen, Termin vereinbaren und durchstarten.
= © Wirfreuen uns auf DICH ©

Studio 1 - Laaber Studio 2 - Pollenried
Papiermihle 1 ’ . Deuerlinger Str. 46
93164 Laaber Homepage: www.fithess-park-listl.de 93152 Pallenried
Tel.: 09498/8681 Email: info@fitness-park-listl.de Tel.: 09404/641202

* Angebot ist nur 1x pro Person und nur far Neukunden giiltig!

Transporte WI '.D GmbH

Transporte (nat./int.) « Spezialtransporte * Transportbegleitung
Festzeltgarniturenverleih
Lagerung

Gase PROPAN-Gase

i a ' w J
|
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5kg 8 kg 11 kg 1‘|kg 11 kg 33 kg
Pfand/grau BBQ  Pfand/grau  Alu Stapler  Pfand

Technische-Gase

Acetylen widmann e ]
Arcox 18 (Schutzgas) gas

Argon 4.6
Ballongas
Biergas 70/30
CO2E290
Formiergas 90/10
Sauerstoff

Marianne Lobenhofer - Staatl. gepr. Podologin
Schernrieder Str. 1 - 93614 Laaber
Termine nach Vereinbarung unter: 0 94 98 - 90 43 08

Komplettes Gas-Sortiment stindig auf Lager. * Medizinische und diabefische FuBpflege

. Spangentechnik fOr eingewachsene Nagel
Frachtfreie Lieferung bei
Palettenweiser Abnahme. * Hausbesuche )
Abholzeiten:

Mo-Fr: 7 -17 Uhr Sa: 8 -12 Uhr i - >
Tel. 09498 - 907974 Gutscheine erhdlflich im Marktladen Bohm,

Kirchplatz 7 Mail: info@transporte-wild.de .
e Web: transporte-wild.do Marktplatz 6, Laaber, Tel. 094 98 - 90 51 590



Alexander Karius
Fliesen-, Platten- & Mosaikleger
Deuerlinger Stra3e 9a

93164 Laaber/Kleinetzenberg

Tel. 09498-9077336
Fax 09498-905366
Mobil 0171-7842793

info@fliesenleger-karius.de
www.fliesenleger-karius.de

DER BODENLEGER §

Anton Ostermei
Fuf3boden Handels- & Verlegeservi

Grubenweg
93164 Laaber-Hinterz

Telefon: 0 94 98 / 85
Telefax: 0 94 98 / 90 59 9
Mobil: 0151 /116 116

email: Anton.Ostermeier@gmx.
www.der-bodenleger.

Thr kompetenter Fachmann auf Schritt und
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Meisterbetrieb R 0 B O LD

www.tr-dach-haus.de

Metall- u. Ziegeldacheindeckungen
Flachdachbau

hnik e_K. Dachwartung / Reparatur
Keller und Terrassenabdichtung

Spenglerei und Bedachung

TR Dach- und Haustechnik e.K. Telefon 09409-861590

Inhaber: Tobias Robold Mobil 0170 2943188
Frauenbergerstr. 20 E-Mail
93164 Miinchsried Spenglerei-Robold@web.de

Friseurladen

Brunn, Kiihsee 10

Ursula Bernhardt

Termine nach Vereinbarung!
Tel.: 09498/904650

ERWIN

IGERT

Spenglerei & Sanitar Meisterbetrieb

Unser Meisterbetrieb
berat Sie kompetent und umfassend.
Sie erhalten von uns

“tat Frodnkt” bis zur fachysrschten Montage

Spenglerei
Sanitére Anlagen
Metallbedachungen

Wasser- und Abwasser-
installation

* 6 o o

Ofen (Kamindfen,
Klchenherde)

y & Tiefbauartikel
Wﬂﬂ”{{aﬁé{- & Rohrreinigung

*

Alles

HochstiraBe 29a - 93164 Laaber/GroBetzenberg
Tel.: 0 94 98/26 32 - Fax: 90 56 91




Wir legen ganz besonderen Wert auf die Aus- und Weiterbildung
unserer Mitarbeiter fiir Heizung, Liiftung, Klima und Sanitar.
Dabei behalten wir Neuentwicklungen auf allen Gebieten der
Energieeffizienz stets in unserem Fokus. Falls auch Sie das Geflhl
haben, zu sehr von Ihren Energiekosten aufgefressen zu werden, beraten wir
Sie gerne kostenlos und unverbindlich Gber sinnvolle Energie-Einsparungsmaglichkeiten.
Denn oft sind es schon Kleinigkeiten, die groBe Wirkung zeigen. Dabei behalten wir stets

G @ bau d @i@@h n den Kosten-Nutzen-Effekt im Auge.

Denn wir méchten dass Sie wirklich sparen

ohne auf das falsche Potential zu setzen.
I Dabei sind wir zu jeder Zeit fiir Sie da!
Notdienst auch an Sonn- und Feiertagen!

) Gebaudetechnik Wild GmbH
Schlofstrae 15 - 93164 Laaber-Bergstette

LIRS TRERCUCIEEUNEIS  Telefon: 09498 90083 - Telefax: 09498 9008

Elektroteg ”-?i.hm Altendorfer

HANDWERK —5

Qualifizierter Fachbetrieb der Innung

Haushaltsgerate, Tiirsprechanlagen, SAT u. TV-Geréte, IP-Telefonanlagen,
Gerate- und Anlagenpriifun, Steuerungen von Garagen und Hoftore, Wallboxen

Riegelweg 1 - Gewerbegebiet 93164 Laaber,
Beratung und Verkauf nach telefonischer Vereinbarung 09498 902925

w Haustechnik GmbH
|¢| ]

Ihr Fachbetrieb fiir effiziente |l Energieausbeute

Ihr Fachbetrieb m|t Know-How und IangJahrlger Erfahrung in allen Bereichen der Haustechnik.
Wir planen, realisieren moderne Haustechnik und kiimmern uns um den Kundendienst und Wartung Ihrer Technik.

Wiesenweg 4+6 - 93164 Laaber-Polzhausen - Tel. +49 9498 1082 - Fax-904336 - info@waldhier.com - www.waldhier.com
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